Модуль повторения и обобщения  

Цель: повторить пройденный материал.
	Учебные элементы
	Содержание
	Учебные действия

	УЭ1
	Цель: повторить способы вычисления предела функции.
Нахождение пределов.

Правило:
Предел вида 
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 равняется :
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Пример 1. 

Используя правило вычислить пределы:


[image: image5.wmf]2

3

3105523

1)lim2)lim3)lim

183141

xxx

xxx

xxx

®¥®¥®¥

+++

-++


Решение:

1. В данном случае в числителе и в знаменателе многочлены одной и той же степени, то есть имеет место третий случай 
[image: image6.wmf](
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, следовательно предел равен отношению коэффициентов при n в наибольшей степени  , т.е. 
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2. В данном случае в числителе степень  многочлена (вторая) больше  степени многочлена в знаменателе (первая), то есть имеет место второй случай 
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, следовательно, предел равен бесконечности т.е. 
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3. В данном случае в числителе степень  многочлена (первая) меньше  степени многочлена в знаменателе (третья), то есть имеет место первый случай 
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, следовательно предел равен нулю т.е. 
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Задания: 

Вычислить пределы последовательности
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Пример 2.
Найти 
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Решение:


[image: image14.wmf](

)

2

lim6162112113

x

x

®

+=×+=+=


Пример 3.

Найти 
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Решение:

При 
[image: image16.wmf]3
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 числитель и знаменатель данной функции обращается в нуль. Получена неопределенность 
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, которую нужно раскрыть. Разложим числитель и знаменатель на линейные множители
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Числитель разложили по формуле сокращенного умножения 
[image: image19.wmf](
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, знаменатель – используя формулу разложения квадратного трехчлена на множители :

 
[image: image20.wmf](

)

(

)

2

12

axbxcaxxxx

++=--

, где 
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Пример 4.

Найти 
[image: image23.wmf]1
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Решение:
При 
[image: image24.wmf]1
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 числитель и знаменатель данной функции обращается в нуль. Получена неопределенность 
[image: image25.wmf]0
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, которую нужно раскрыть. Умножим и разделим данное выражение на точно такое же, но со знаком плюс между слагаемыми (на сопряженное выражение):
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Задания:

Найти пределы:
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Замечательные пределы

Первый замечательный предел:
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Второй замечательный предел:
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Часто используются следующие следствия из замечательных пределов:
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Пример 5.

Найти 
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Решение:
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Пример 6.
Найти 
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Решение:
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Пример 7.
Найти 
[image: image35.wmf]3
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Решение:

В данном случае мы имеем неопределенность вида 
[image: image36.wmf]1
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. Выделим целую часть и сведем ко второму замечательному пределу:


[image: image37.wmf]32

21

5

xx

x

+-

-



[image: image38.wmf]5

2

2

5

5

lim

5

2

355

limlim1lim1

222

x

x

x

x

xx

x

x

xxx

e

x

ee

xxx

®¥

×

-

-

-

®¥®¥®¥

éù

+

æöæöæö

êú

=+=+==

ç÷ç÷ç÷

êú

---

èøèøèø

ëû

1442443


Задания: 
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Бесконечно малые и бесконечно большие функции

Эквивалентные функции при 
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Теорема.

Предел отношения двух бесконечно малых функций не изменится, если каждую функцию или одну заменить эквивалентной ей бесконечно малой.

Пример 8.
Найти  
[image: image42.wmf]0

arcsin

lim

x

x

x

®


Решение:
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Задания:

Используя эквивалентные функции, вычислить пределы
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	Записать необходимую информацию.

Выполнить задания, проверить.



	УЭ2
	Цель: повторить способы вычисления производной.
Производная

[image: image45.png]= [Iycrs dyukuusa y = f(x) onpenesieHa B HEKOTOPOR OKPECTHOCTH
TOYKM Zg. IIpenmesn orHomenus npupainenns Ay GYHKIUHA B 3TOR
TOYKeE (eCJIM OH CYILIECTBYET) K IPUPAIIEHNI0 AT apryMeHTa, KOraa,
Az — 0, HasbIBaeTCa nMpousBoaHoit dyHkiuu f(r) B TOUKE Tp.

O6o3unauenna: f'(xg) wm y'(xo) um %%2 i f'|z=z,-
Takum obpaszom,

_ Ay _ f(zo + Az) — f(z0)
floo)= M &e =alB ™ ac

= BoruncsieHue mnpousBOgHON HasbIBaeTca dugdepenyuposaruem
b yHKIIHNN.

Tabnuua npoussogHbIx
1. (¢)' =0, ¢ = const;
a\! _— . pea—1 . I — 1 .
2. (%) =a-z (rme a € R); B yactHOCTH, (/) 5z

3. (a®)' = a® -lna, a > 0; B yactHOCTH, (%)’ = €7;

4. (log, z)' = ~Tng’ &> 0, a # 1; B yactocty, (Inzx) = %;
5. (sinz)’ = cosz; 6. (cosz)’ = —sinz;
' 1 ' 1
. = . (ct

7. (tgz) = —7_; 8. (ctgz)' = —— 53
9. (arcsinz)’ = —1—; 10. (arccos z)' = ——~d ;

(aresing)’ = 5 sy =

' 1 R

11. (arctgz)’' = L 12. (arcctgz)’' = 1327
13. (sh z)' = chz; 14. (chz)' = shaz;
15. (thz) = —2—, 16. (cthz)' = ———12—.

sh” x




Пример 9.

Вычислить производную функции 
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Решение:


[image: image47.wmf](
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Задания:

Вычислить производную
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Выполнить задания, проверить.


	УЭ3
	Цель: повторить способы вычисления интегралов.

Интеграл.
[image: image51.png]IIycty byukiua f(r) ompeneneHa Ha HEKOTOPOM (KOHEYHOM MJIM
OeckoHeyHoM) uHTepBaJie (a,b). Torna dyukuusa F(z) Ha3biBaeT-
cA nepeoobpdsnot nna ¢yukuun f(xr) Ha uHTEpBase (a,b), ecian
F'(z) = f(z) nna Bcex = € (a,b)3.




[image: image52.png]Tabnuuya npocreilunx nHrerpanos

Crenyrone HHTErpaJjibl OOBIYHO HA3BIBAIOTCA MabAUYHBIMU UHME2PANG-

MU
1./0-d:z=C.
+1
2. /a:ada:= 2:1 + C, (a # -1).

BqaCTHOCTn,/l-da::a:+C,/—%=2ﬁ+0,/%§-=—%+0.
dz _

3./ i = 1n|z| +C.
T _a®

4./a dx = lna+C'

B gactHOCTH, / e*dr =¢e*+C.

5./sin:zdz=—cosz+C.

6. /cosa:d:z =sinz + C.
dx

7. | —=5— =t C.
cosz  BET
dz_ _ _ctgz + C.

"J sin’z




[image: image53.png]dr _1 T
9. m—aarctga+0, (04750)
dx

B uvacrrOCTH, po. B arctgz + C.
10. / —arc31n—+C (@ > 0).
vV a2 — 2
B wacTHOCTH, / \/-1== = arcsinz + C.
-

de _ 1 T —a
11. m— zaln‘x+a|+0, (a>0)

12. /—d"’— =In|z + Vz? +a|+C.
v+ a
VHorpa K 3TOMy CiucKy I00aB/IsAIOT ellle HeCKOJIbKO MHTErpaJioB:
13. fsha:d:z =chz + C.
14. /chzd:c =shz + C.

15. /tga:da: = —In|cosz| + C.
16. ctgxdz = In|sinz| + C.

dr _ T
17. sz = ln|tg 2| + C.

18. /cosz lnltg(%+%).+0.





Задания:

Вычислить интергал
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Метод подстановки (метод замены)
[image: image55.png]= IIycTp Tpebyercss BHIYUCJIATH MHTErPaJI / flp(x)) - ¢'(z) dz, npn

aToM PyHKUUH @' (z) 1 f(z) HempepbIBHBI HA 331aHHOM MHTEPBAJIE.
Torga 3TOT MHTErpaJl MOXHO YIPOCTUTH C MTOMOIIBIO OICTAHOBKH
t = (), NCNOJIb3ysT PABEHCTBO

[ (@) - ¢ (2)de = [ f(t)at. (2.1)

Ita dopMyJia HaszbiBaeTcsa GOPMYJIoH 3amens nepemennoll B Heompene-
JIEHHOM HHTerpaJie.




Пример 10.
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Решение:
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Метод интегрирования по частям

[image: image58.png]= [Iycts mpoussonuble pyHkumit u(z) u v(x) CymwecTByoT U Hempe-
PBIBHBI Ha 33JaHHOM MHTepBaJie. Torna mMeer MeCcTO paBeHCTBO

/uv'd:c = uv — /vu'da:. (2.3)

Ita popMmyJia Ha3bIBaETCA (POPMYJIOH UHMEPUPOSAHUA NO YACTNAM.
[ockomnwky v'(z) dr = dv(z), u'(z) dr = du(z), To popmyay (2.3) gacTo
3alIMCBIBAIOT B 00JiIee KOMIIAKTHOM BHIE:

/udv = uv — /vdu. (2.4)




[image: image59.png]MeTon HHTErpUPOBaHKA 110 YACTAM LIeJIeCO00Pa3HO IPUMEHSTH B TEX CJIy-
yasx, Koraa noJyyapoumuitica B mpaso#t yactu dopmyast (2.3) (mnmu dopmy-
Jibl (2.4)) MHTerpaJl mpome MCXOOHOro Jiubo momobeH eMy. ITUM METOHOM,
HaIpuMep, MOJIb3YIOTCA, KOIa MOO 3HAKOM HHTErpaJia CTOUT IIPOU3BEIeHHNE
MHOTO4YJIeHa Ha oOgHy u3 ¢byHKuM# sinz, cosz, a®, Inzx, arcsinz, arctgr u
T. O. B 4acTHOCTH, MHTErPHPOBAHME 10 YACTSAM NPHMEHAIT K HHTErpaJiam

Buma [ z" - e®dx, /:c" sin z dz, /a:" cos z dz, /a:” In z dz, /a:" arcsin z dz,
(n=1,2,3,...) nin nogoGHBIM.

Takxke C MOMOLIBI0 MHTETPUPOBAHUA MO YACTAM HAXONATCA MHTErPaJIbI
BHII / arcsin z dr, / arccos z dz, / arctg z dz, / arcctg z dz, / e® cos  dz,

/ e® sin x dr 1 nonobOHBIe MM.




Пример 11.
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Решение:
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Задания:

Вычислить интегралы

[image: image62.wmf](
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Несобственные интегралы
[image: image63.png]ITycts dynkummsa y = f(x) unrerpupyema Ha s1060M orpeske [a,b]. To-
roa HecoOCTBeHHblE MHTerpaJibl ¢ GeckoHeyHbIMM npenesiamu (uu 1 poma)
ONpEeNeIAIOTCA CJIEAYIOIUM 00pa3oMm:

400 b b b
[ f@de=lim [f@)de, [ f@)do= lim [f(z)dz, (21)

+o0 c b
) [ f@do= lm [f@)dz+ lim [f(z)de,

roe ¢ — IpoU3BOJIbHOE YHCJI0 (06bI4HO ¢ = 0).

= HecobcTBenHble mMHTErpaJsibl I poma HaA3BIBAIOTCA CTOOAULUMUCSK,
€CJIM CYIIEeCTBYIOT KOHEYHbIE IIPENeJIbl, CTOAIINE B MPABbIX YACTAX
paBeHcTB (2.1). Ecsin xxe yka3aHHBIE IPEEsIbl HE CYIIECTBYIOT UJIN
OeCKOHEYHBI, TO HECOOCTBEHHbIE MHTErPAJIbl HA3BIBAIOTCA PaACTO0A-
W UMUCK.




Пример 12.
Вычислить несобственный интеграл 
[image: image64.wmf]2
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 или установить его расходимость.

Решение:
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интеграл сходится и его величина равна 1.

Задания:
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	.

Выполнить задания, проверить.
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